

109 年特種考試地方政府公務人員考試試題

等 別：三等考試
類 科：地政
科 目：不動產估價

一、內政部刻正推動以基準地估價制度精進課稅地價查估之計畫。試就大量估價之觀點，說明我國現行課稅地價查估所採用之方法以及基準地估價制度；並請論述何以基準地估價制度可以精進課稅地價之查估。（25 分）

【解題關鍵】

- 1.《考題難易》：★★★
- 2.《破題關鍵》：大量估價與個別估價、基準地估價。

【擬答】

(一)我國現行公告地價或公告土地現值查估，係依據地價調查估計規則之規定，採區段價法，指地政機關斟酌轄區土地地價之差異、當地土地使用管制、交通運輸、自然條件、土地改良、公共建設、特殊設施、工商活動、房屋建築現況、土地利用現況、發展趨勢及其他影響地價因素，將地價相近、地段相連、情況相同或相近之土地劃為同一區段（即地價區段），抽查區段內數宗土地地價，以其平均數或中位數為其代表性單價（即區段地價），再以此區段地價乘以同一區段內各宗土地面積，即可求得各宗地地價。

(二)基準地估價：基準地可配合區段地價制度並加以改進，就近價區段選取基準地，掌握同一供需圈內比較標的，應用比較法及其他估價方法評估基準地地價，作為地價控制點，以掌握地價高低層次，作為查估個別宗地價格、編製地價指數、計算路線價及估計正常價格之參考。

(三)基準地估價制度可以精進地價查估之論述：

1. 節省地政機關人力：以基準地價制度來替代公告地價、公告土地現值的查估制度，因只須在每一個近價區段設置一宗基準地，每年調查其基準地價，如此便可以使調查的工作量大為降低。

2. 稅基認定公平：因為基準地價採個別宗地精密估價，與市價較為接近，可以作為評估週遭地價標準的功能，故以基準地價制度來替代公告地價、公告土地現值作為計徵地價稅、土地增值稅之基礎，較能達到稅負公平之目標。

3. 提供市價補償依據：以基準地價制度來替代公告土地現值作為徵收補償之依據，亦較為公平也可以減少民眾的反彈。

4. 掌握地價層次：以基準地推估各近價區段之個別宗地地價，編制地價指數，可以比較清楚得知地價之高低層次。

志光×保成×學儒
SUCCESS 服務篇

15大環狀學習

為您快速敲開高普大門

服務架構

全國第1 輔考資源 最齊全	面授學習 親臨名師風采 學習成效加倍	數位學習 課程隨選隨看 名師任你欽點	在家學習 在家輕鬆補課 學習更不受限	WIFI補課 免排隊免預約 學習更有效率	函授學習 在家雲端上課 學習便利有效
---------------------	--------------------------	--------------------------	--------------------------	----------------------------	--------------------------

師資多元
旁聽制度
筆記借閱
隨堂班導
補課系統

申論批改
全國模考
落點分析
班級讀書會

時事專題講座
考生關懷講座
考取經驗傳承
考取自修教室
手機APP系統

二、何謂獨立估價？何謂部分估價？公告地價之查估應以何者為基礎？又同一地價區段中毗鄰的二個基地，分別蓋了三樓透天住宅與四樓透天住宅，此二基地評定的公告地價是否應該相同？試詳述之。（25分）

【解題關鍵】

1.《考題難易》：★★★★★

2.《破題關鍵》：獨立估價與部分估價、區段價法、房地拆分估價。

【擬答】

(一)獨立估價：係指於土地上有建物時，不考量建物對土地價格之影響，單純視為素地進行估價，此時土地將以最有效使用進行評估，而不受限於現況使用。

(二)部分估價：係指土地上有建物時，考量房地一體之狀態，就土地進行估價，此時即考慮建物對於土地價格之影響。

(三)公告地價之查估，實務操作上兼採部分估價與部分估價，於案例屬於房地結合體時，則採部分估價，進行房地分離地價；於案例屬於素地案例時，則採獨立估價，屬於素地估價。地價若採附建物的土地估價，分離地價會隨地上建物利用度產生差異，較不易掌握真實價格，建物的成本價格會有屋齡折舊的扣除額問題，且房地分離地價求算過程較為複雜，不若素地地價單純，故公告地價查估應採素地地價，以法定容積估價為宜，才能反應出真實地價的高低層次。

(四)兩棟三樓及四樓之透天建物，其所在區位產品特性相似，故其成交總價差異不大，但建坪面積有所差異，可能三樓建物未達法定容積，而四樓建物依法定容積興建，以部分估價之方式拆分房地價格，三樓基地地價因現況容積較低，拆分後之地價可能低於四樓基地地價。如採獨立估價方式，則以素地估價之法定容積為前提進行評估，兩者基地地價相同。端視政府欲採行之目的，以部分估價方式可反映於現況土地利用對於地價之影響，對於課稅稅基評定有助益，如以地價層次及易辨明而言，宜以獨立估價方式為之。

公職王歷屆試題 (109 地方特考)

三、依「不動產估價技術規則」之規定，價格種類中那些價格具市場性？另「土地徵收補償市價查估辦法」中市價的意義為何？其與「不動產估價技術規則」中的何種價格最接近？兩者有何差異？實價登錄的價格是否可為市價查估的依據？

【解題關鍵】

1.《考題難易》：★★★

2.《破題關鍵》：價格種類、正常價格、土地徵收補償市價、實價登錄

【擬答】

(一)價格種類中正常價格、限定價格、特定價格皆具市場性。其定義如下說明：

1.正常價格：指具有市場性之不動產，於有意願之買賣雙方，依專業知識、謹慎行動，不受任何脅迫，經適當市場行銷及正常交易條件形成之合理價值，並以貨幣金額表示者。

2.限定價格：指具有市場性之不動產，在下列限定條件之一所形成之價值，並以貨幣金額表示者：

(1)以不動產所有權以外其他權利與所有權合併為目的。如以土地租賃權與出租地合併為目的所形成之價格。

(2)以不動產合併為目的。如以和毗鄰土地合併為目的而評估之畸零地價格。

(3)以違反經濟合理性之不動產分割為前提。

3.特定價格：指具有市場性之不動產，基於特定條件下形成之價值，並以貨幣金額表示者。

(二)依據土地徵收補償市價辦法之定義，其查估之市價係指市場正常交易價格，其與不動產估價技術規則之正常價格相近，皆具估價方法所評估出來之市場合理價格，具備市場性、客觀性。

(三)實價登錄之價格可作為市價查估之依據，可見於土地徵收補償市價查估辦法查估程序中，調查買賣或收益實例，得採用當事人、四鄰、不動產估價師、不動產經紀人員、地政士、金融機構、公有土地管理機關、司法機關或有關機關（構）之資訊，惟須注意實價登錄之價格資訊未必可直接採用，如有不可調整之情況因素，應排除適用。

志光×保成×學儒
SUCCESS 課程篇

考取全方位



高效學習架構

為你提供最完善的上榜課程

檢視學習盲點

盲點，就是致命點，找出學習弱點 快速強化，讓弱點變成關鍵決勝點

高普考成績分析講座

分析高普考上榜學員總分及各科落點分析，設定你的考取目標

確認方向

8月

設定目標

9月

掌握趨勢

11月

地方特考成績分析講座

分析地方特考上榜學員總分及各科落點，幫助你修正準備方向

修正弱科

4月

考取關鍵

5月

國考準備要領講座

學習達人準備技巧，掌握正確作答方向

大師開講經典講座

邀請名師針對授課重點補充，掌握趨勢

命題趨勢、最新修法時事講座

提供即時命題關鍵資訊，精準預測國考命題趨勢，讓你輕鬆學習

公職王歷屆試題 (109 地方特考)

四、於不動產估價之相關規定中，有近鄰地區、地價區段、近價區段等相似之用詞，請說明三者之法源與意義？又三者間有何異同之處？試詳述之。（25分）

【解題關鍵】

1.《考題難易》：★★★

2.《破題關鍵》：估價基本名詞定義、區段價法、基準地估價

【擬答】

(一)近鄰地區：依據不動產估價技術規則第2條規定，係指勘估標的或比較標的周圍，供相同或類似用途之不動產，形成同質性較高之地區。於比較法應用時，案例位於近鄰地區者，因區域條件相當，無須進行區域因素調整。

(二)地價區段：依據地價調查估計規則第18條規定，劃分地價區段時，應攜帶地籍圖、地價分布圖及地價區段勘查表實地勘查，以鄉（鎮、市、區）為單位，斟酌地價之差異、當地土地使用管制、交通運輸、自然條件、土地改良、公共建設、特殊設施、環境污染、工商活動、房屋建築現況、土地利用現況、發展趨勢及其他影響地價因素，於地籍圖上將地價相近、地段相連、情況相同或相近之土地劃為同一地價區段。

(三)近價區段：依據地價基準地選定及查估要點第6點規定，直轄市或縣（市）地政機關應依下列影響地價因素，於都市計畫地籍套繪圖或其他圖籍上，劃分近價區段：

1.行政區劃及土地利用之公法管制程度。

2.地形、地質等自然條件。

3.交通設施、公共公用設施、商業設施等之接近狀態。

4.土地利用狀態。

5.事業種別及繁榮程度。

6.景觀及災害狀況。

7.其他明顯影響地價之因素。

依前項因素劃分近價區段時，應以把握地價之同質空間為原則。

(四)三種用詞皆呈現一定範圍內，具備同質性高之區域特性，主要差異在於前述定義及適用時機不同，近鄰地區用於一般個別估價，地價區段用於大量估價區段價法，近價區段用於基準地估價。

志光保成學儒

快速考取全方位智慧服務系統

線上.線下給您最強大的支援

手機APP系統

能力指標檢測系統

線上模擬考 平時測驗

線上考前重點下載

歷屆試題.解題典藏

國考加分學習資訊網

問題解惑

實力分析

試題演練

即時資訊

數位/在家補課系統

名師申論批改

時事專題講座

筆記借閱

落點分析

WIFI教室/自修教室

YouTube™ 公職王影音頻道